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Przedmiotem naszego badania jest nietypowe zachowanie konsumenckie, zwane paradoksem Giffena.
Przyjrzaly$my si¢ dobrom podstawowym, na ktore popyt rosnie pomimo wzrostu ceny. Dla zobrazowania
paradoksu zbadaly$my na rynku miasta Warszawa wielkos$¢ popytu na dwa dobra - ziemniaki oraz kurczaka.
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Analiza nietypowych wyboréw konsumenckich na rynku warszawskamj w roku 2022. Obserwacja paradoksu
Giffena na przykiadzie dwdch débr- | kg ziemniakéw (dobro potencjalnie giffenowskie) oraz piersi z
kurczaka (dobro normalne).

O

Obserwacja. analiza i weryfikacja potencjalnego zachodzenia paradoksu Giffena na przykiadzie | kg
ziemniakow.
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Wybdr konsumencki pomigdzy ziemniakami a kurczakiem w okreslonych warunkach podlega zasadom
dziatania paradoksu Giffena. Ziemniaki moga zosta¢ uznane za dobro giffenowskic.

Przy wzroscie ceny dwéch débr konsumenci z wigkszym prawdopodobienstwem wybiora zakup wigkszej
ilo$ci dobra tanszego.

Rozwazamy sytuacj¢. w ktorej zachodzi paradoks Giffena, gdzie efekt dochodowy przewyzsza efekt
substytucyjny. a efekt popytowy przybiera wartosci dodatnie. w ujeciu Hicksa.

Indywidualna krzywa popytu na ziemniaki przy okreslonych wezeéniej zatozeniach posiada nachylenie
dodatnie.

Wartos¢ elastycznosci cenowej popytu na ziemniaki przy okreslonych wezesniej zatozeniach jest wieksza od
0.

W naszym badaniu uwzglednitySmy wybory grupy 44 konsumentéw. Osoby z grupy badawczej laczyty
nastepujace cechy:

e Wiek badanych: 18-23 lat
® Badanie kierowane jest do studentow



Przeprowadzenie ankiety, podzielonej na dwie czgsci, w ktérej kazda zawiera poszczegdiny koszyk débr
(kilogram ziemniakow oraz kilogram piersi z kurczaka), przy danych zalozeniach.

Udostgpnienie respondentom dwuczgsciowej ankiety. Poproszenie ankietowanych o wybér jednego z
przedstawionych im koszykow dobr zawierajgcych okreslone ilosci kurczaka i ziemniakow, przy przyjeciu
ponizszych zatozen:

e Ceny dobr zostaly ustalone na poziomie Srednim, przy wzigciu pod uwage cen z polskich
supermarketow,

e Wyjsciowa Srednia cena za jeden kilogram ziemniakéw wynosi 2 71

e Srednia cena za jeden kilogram piersi z kurczaka wynosi 20 zi.

e Kombinacje dobr znajdujgce si¢ w ankiecie sa dla prezentowanego konsumenta najbardziej
uzyteczne i optymalne.

e Respondentom przedstawiana jest nastgpujaca sytuacja: konsument przeznacza okreslong kwote na
kupno ziemniakow oraz piersi z kurczaka. cena obu dobr wzrasta.

e Budzet, ktérym moze rozporzadzi¢ konsument nie zmienia si¢ wraz ze wzrostem ceny. pozostajac na
poziomie 46 zl. Jest on rozdysponowywany w okresie jednego tygodnia i przeznaczany w catosci na
zakup prezentowanych ankietowanym koszykow débr zawierajacych ziemniaki oraz pier§ z
kurczaka.

e Kazdy z prezentowanych respondentom koszykéw débr jest w calosci konsumowany w
wymienionym wyzej okresie.

Prezentowana respondentom sytuacja wyjsciowa (pierwszy tydzien) przedstawia si¢ nastepujaco:

Konsument przeznacza w pierwszym tygodniu okreslong czg$¢ swoich §rodkow (46 z4) na z gory okreélony
koszyk dobr, w ktorym zawieraja si¢ 3 kg ziemniakOw, przy cenie 2 zI za kilogram, i 2 kg piersi z kurczaka,
przy cenie 20 7t za kilogram. Cena ziemniakéw wzrasta w nast¢pnym tygodniu z 2 do 4 zi. Cena kurczaka
nie podlega zadnym fluktuacjom i zostaje na poziomie 20 zI. Respondentom prezentowane sa rozne warianty
koszykow nowych koszykéw dobr. na ktore konsument moze przeznaczy¢ swoje $rodki. Ankictowanym
zadaje si¢ pytanie, "Ktore z ponizszych koszykow zakupowych wybratby$/wybrataby$ na nadchodzacy
tydzien biorac pod uwage powyzsze okolicznosci?". Respondentom prezentowane s przedstawione ponizej
koszyki:

Koszyk 1. 0 kilograméw piersi z kurczaka i 11,5 kilogramow ziemniakéw
Koszyk 2. 0.5 kilograma piersi z kurczaka i 9 kilograméw ziemniakéw
Koszyk 3. 1 kilogram piersi z kurczaka i 6.5 kilograméw ziemniakdw
Koszyk 4. 2 kilogramy piersi z kurczaka i 1,5 kilograma ziemniakow
Koszyk 5. 2.3 kilograméw piersi z kurczaka i 0 kilograméw ziemniakow

Ankieta zostala przeprowadzona od 7.11.2022r. do 20.11.2022r. za pomocg strony internetowej
(formularz google)



Koszyki débr: | Koszyk 1. Koszyk 2. Koszyk 3. Koszyk 4. Koszyk 5.

losé 7 1 16 10 0
odpowiedzi:
Wyniki ankiety:
Wybory ankietowanych
Koszyk 5.
0%

44 odpowiedzi
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Do arkusza 7 BL-1 wprowadzamy ceny dobr z tygodnia wyjsciowego (tydzien pierwszy w ankiecie)
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*Przy pomocy metody prob i bledow dostosowujemy stala przy krzywej obojetnoéci tak. aby otrzymaé warunki
wyjsciowe (z tygodnia pierwszego): 3 kilogramy ziemniakow oraz 2 Kilogramy piersi z kurczaka.

Z arkusza 7 BL-I wynika, ze dla koszyka z pierwszej czgsci ankiety wzor na krzywa obojetnosci dla

optimum konsumenta wynosi: Q,, = % +1,7.
X

Koszyk 1.

Do arkusza 7 BL-1 w ramce dla drugiej linii budzetowej wpisujemy wartosci z koszyka 1:

*Przy pomocy metody prob i bledow dostosowujemy staly przy krzywej obojetnoscei tak. aby otrzymac warunki z koszyka 1.: 11.5
kg ziemniakow oraz ) kilogramow piersi z kurczaka.

| otrzymujemy wykres:



Z arkusza BL-1 wynika, ze dla koszyka 1., wzor na krzywg oboj¢tnosci dla optimum konsumenta wynosi:

Q=723

Powyzsze warto$ci wpisujemy do arkusza 10 Hicks. Ceny z tygodnia wyjsciowego (tygodnia pierwszego) i
wzor na krzywa obojetnosci wpisujemy do ramki "Linia budzetowa 1(BL1)", nowe ceny dla nowego
tygodnia oraz wzor na nowg krzywg obojetnosci (wynikajaca z wyboru koszyka 1.) wpisujemy do ramki
"Linia budzetowa 2(BL.2)". Do wyznaczenia trzeciej linii budzetowej. wprowadzamy takie same ceny dobr
jak dla linii budzetowej 2 oraz taka sama stala przy krzywej oboje¢tnosci, jak dla linii budzetowej 1.

Aby krzywe oboj¢tnosci 11 3 si¢ pokrywaly, korzystamy z funkcji Analiza Warunkowa i Szukaj Wyniku.
Wprowadzamy jako wartos¢ zadana — komorke z alfa przy krzywej obojetnosci 3, jako wartos¢ docelowa —
warto$¢ alfy dla krzywej obojetnosci 1 (wynosi ona 0,90), a komoérke ktora Excel ma dostosowywaé —
wielko$¢ budzetu dla linii budzetowej 3.

W ten sposdb otrzymujg wykres:



Linie budietowe | lrrywe obojetnosd
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Punkty krancowe indywidualnej krzywej popytu wpisujemy do arkusza 1PopPod:
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Majac wzor na krzywa popytu. wyznaczamy jej elastycznos¢ za pomocg arkusza 4ElastyczPopPod:

Koszyk 2.

Do arkusza 7 BL-I w ramce dla drugiej linii budZetowej wpisujemy wartosci z koszyka 2.:

*Przy pomocy metody prob i bleddw dostosowujemy staly przy krzywej obojetnosci tak. aby otrzymaé warunki z koszyka 2.: 0.5 kg
piersi z kurczaka oraz 9 kg ziemniakow.

1 otrzymujemy wykres:
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Powyzsze wartosci wpisujemy do arkusza 10 Hicks. Ceny z tygodnia wyjéciowego (tygodnia pierwszego) i
wzor na krzywa oboj¢tnosci wpisujemy do ramki "Linia budzetowa 1 (BL1)", nowe ceny dla nowego
tygodnia oraz wz0r na nowa krzywa obojetnosci (wynikajgca z wyboru koszyka 2.) wpisujemy do ramki
"Linia budzetowa 2 (BL2)". Do wyznaczenia trzeciej linii budzetowej, wprowadzamy takie same ceny débr
Jak dla linii budzetowej 2 oraz takg samg stata przy krzywej obojetnosci. jak dla linii budzetowej 1. Aby
krzywe obojgtnosci 1 i 3 si¢ pokrywaly. korzystamy z funkcji Analiza Warunkowa i Szukaj Wyniku.
Wprowadzamy jako wartos¢ zadang — komarke z alfa przy krzywej obojetnosci 3, jako warto$é docelowa —
wartos¢ alfy dla krzywej obojetnosci 1(wynosi ona 0.9), a komérke ktora Excel ma dostosowywaé- wielkosé
budzetu dla linii budzetowej 3.




W ten sposdb otrzymujemy wykres:
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Punkty krancowe indywidualnej krzywej popytu wpisujemy do arkusza 1PopPod:



Koszyk 3.

Do arkusza 7 BL-I w ramce dla drugiej linii budzetowej wpisujemy wartosci z koszyka 3.:

*Przy pomocy metody prob i bledow dostosowujemy stala przy krzywej obojetnosci tak. aby otrzymac¢ warunki z koszyka 3.2 1 kg
piersi z kurczaka oraz 6,5 kg ziemniakéw.

1 otrzymujemy wykres:
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Z arkusza 7 BL-I wynika, ze dla koszyka 3., wzor na krzywa obojgtnosci dla optimum konsumenta wynosi:
8,45
Qy = T 0,3.
Powyzsze wartosci wpisujemy do arkusza 10 Hicks. Ceny z tygodnia wyjéciowego (tygodnia pierwszego) i
wzor na krzywa obojetnosci wpisujemy do ramki "Linia budzetowa 1 (BL1)", nowe ceny dla nowego
tygodnia oraz wzor na nowg krzywa obojetnosci (wynikajaca z wyboru koszyka 3.) wpisujemy do ramki
"Linia budZetowa 2 (BL2)". Do wyznaczenia trzeciej linii budzetowej. wprowadzamy takie same ceny dobr
jak dla linii budzetowej 2 oraz takg samg stala przy krzywej obojetnosei jak dla linii budzetowej 1. Aby
krzywe obojetnosei 11 3 si¢ pokrywaly, korzystamy z funkeji Analiza Warunkowa i Szukaj Wyniku.
Wprowadzamy jako wartos¢ zadang — komorke z alfg przy krzywej obojetnosci 3, jako wartos¢ docelowa —
warto$¢ alfy dla krzywej obojetnosci 1 (wynosi ona 0.9), a komérke ktéra Excel ma dostosowywac —
wiclkosé budzetu dla linii budZetowej 3.

W ten sposéb otrzymujemy wykres:
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Punkty krancowe indywidualnej krzywej popytu wpisujemy do arkusza 1PopPod:




Majac wzor na krzywa popytu, wyznaczamy jej elastycznos¢ za pomocg arkusza 4ElastyczPopPod:

Koszyk 4.

Do arkusza 7 BL-I w ramce dla drugiej linii budZetowej wpisujemy wartoéci z koszyka 4.:



*Przy pomocy metody prob i bleddw dostosowujemy stata przy krzywej obojetnosci tak, aby otrzymaé warunki 7 koszyka 3.: 2 kg
piersi z kurczaka oraz 1,5 kg ziemniakow.

| otrzymujemy wykres:
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Z arkusza 7 BL-I wynika. ze dla koszyka 4., wz0r na krzywa obojetnosci dla optimum konsumenta wynosi:

0,45
Qy = Y +1;7.

Powyzsze wartosci wpisujemy do arkusza 10 Hicks. Ceny z tygodnia wyjsciowego (tygodnia pierwszego) i
wzor na krzywa oboje¢tnodei wpisujemy do ramki "Linia budzetowa 1 (BL1)", nowe ceny dla nowego
tygodnia oraz wzor na nowa krzywa obojetnosci (wynikajacg z wyboru koszyka 4.) wpisujemy do ramki
"Linia budZetowa 2 (BL.2)". Do wyznaczenia trzeciej linii budzetowej, wprowadzamy takie same ceny débr
jak dla linii budzetowej 2 oraz takg samg stalg przy krzywej obojetnosei jak dla linii budzetowej 1. Aby
krzywe obojetnosci 11 3 sie pokrywaly. korzystamy z funkcji Analiza Warunkowa i Szukaj Wyniku.
Wprowadzamy jako wartos¢ zadang — komorkeg z alfa przy krzywej obojetnosei 3, jako warto$¢ docelowg —
wartos¢ alfy dla krzywej obojetnosci 1 (wynosi ona 0.9). a komérke ktéra Excel ma dostosowywaé —
wielkos¢ budzetu dla linii budzetowej 3.



W ten sposéb otrzymujemy wykres:
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Wartoéci efektow: popytowego, substytucyjnego, dochodowego:
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Punkty kraficowe indywidualnej krzywej popytu whpisujemy do arkusza |PopPod:




Koszyk 5:

Do arkusz a 7 BL-1 w ramce dla drugiej linii budZetowej wpisujemy wartosci z koszyka 5.:

*Przy pomocy metody prob i blgdow dostosowujemy staly przy krzywej obojgtnosei tak, aby otrzymaé warunki z koszyka 3.: 2.3 ke
piersi z kurczaka oraz () kg ziemniakow,
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Z arkusza 7 BL-1 wynika. Ze dla koszyka 5.. wzér na krzywa obojetnosei dla optimum konsumenta wynosi:
1,25E-06

Qy = T + 2,299.
Powyzsze warto$ci wpisujemy do arkusza 10 Hicks. Ceny z tygodnia wyjsciowego (tygodnia pierwszego) i
wzor na krzywa obojetnosci wpisujemy do ramki "Linia budzetowa 1 (BL1)", nowe ceny dla nowego
tygodnia oraz wzoér na nowa krzywa oboj¢tnosci (wynikajaca z wyboru koszyka 5.) wpisujemy do ramki
"Linia budzetowa 2 (BL2)". Do wyznaczenia trzeciej linii budzetowej, wprowadzamy takie same ceny dobr
jak dla linii budzetowej 2 oraz taka sama stala przy krzywej obojetnosci jak dla linii budzetowej 1. Aby
krzywe obojetnosci 1 i 3 si¢ pokrywaly, korzystamy z funkcji Analiza Warunkowa i Szukaj Wyniku.
Wprowadzamy jako wartos¢ zadana — komorke z alfa przy krzywej obojgtnosci 3, jako wartos¢ docelowa —
wartos¢ alfy dla krzywej obojetnoscei 1 (wynosi ona 0.9), a komorke Ktora Excel ma dostosowywac —
wielkos¢ budzetu dla linii budzetowej 3.



W ten sposéb otrzymujemy wykres:
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Punkty krancowe indywidualnej krzywej popytu wpisujemy do arkusza 1 PopPod:
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Sprawdzenie szezegolowyveh hipotez badawezveh:

Szezegolowa hipoteza badawezas |
“Przy wzroscie ceny dwoch débr konsumenci z wigkszym prawdopodobienstwem wybiorg zakup wigkszej
ilosci dobra tanszego.”

“Koszyk 17, “Koszyk 2" oraz “Koszyk 3™ sa koszykami zakupowymi reprezentujgcymi paradoks Giffena.



Wybory ankietowanych

t.acznie 77% wybralo te koszyki. Zatem szczegolowa hipoteza badawcza | jest prawdziwa.
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“Rozwazamy sytuacj¢. w Ktorej zachodzi paradoks Giffena, gdzie efekt dochodowy przewyzsza efekt
substytucyjny, a efekt popytowy przybiera wartosci dodatnie, w uj¢ciu Hicksa.”

Po wprowadzeniu wartosci z “Koszyk 17, “Koszyk 2 i “Koszyk 3™ do arkusza 10 Hicks. wynika
jednoznacznie , ze ujemny efekt dochodowy jest silnicjszy od efektu substytucyjnego. co sprawia, ze efekt
popytowy przyjmuje wartosci dodatnie.

Koszyk 1
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Koszyk 2

Koszyk 3
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Inaczej jest dla koszykow nie pokazujacych paradoksu Giffena:
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Spelnia to postawiony warunek, wigc szczegolowa hipoteza badawcza 1 jest prawdziwa.

“Indywidualna krzywa popytu na ziemniaki przy okreslonych wezesniej zalozeniach posiada nachylenie
dodatnie.”

Teraz bedzie analizowaé wszystkie indywidualne krzywe popytu na chleb dla wszystkich pigciu koszykow:

Koszyk 1
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Koszyk 2
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Koszyk 4
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Koszyk 5
Krzywa popytu dobro X- dobro podrzedne
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Patrzac na wykresy mozna jednoznacznie stwierdzi€. ze dla specyficznych wyboréw konsumenckich,
okreslanych zjawiskiem paradoksu Giffena, krzywe popytu posiadaja dodatnie nachylenie.

Zatem szczegdlowa hipoteza badawcza 11 jest prawdziwa,

“Wartos¢ elastycznosci cenowej popytu na ziemniaki przy okreslonych wezesniej zalozeniach jest wigksza
od 0.”

Za pomocg arkusza 4ElastyczPopPod przeanalizujemy wartosci dla wszystkich koszykéw.



Koszyk 5
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Elastyczno$ci dla koszykow zakupowych“Koszyk 17, “Koszyk 27 i “Koszyk 3™ przyjmujg wartosci
dodatnie. Natomiast elastycznosci dla pozostalych koszykow zakupowych przyjmuja wartoéci niedodatnie.
Speinia to postawiony warunek, czyli szczegétowa hipoteza badawcza 1V jest prawdziwa.

Kiedy rozporzadzalny dochod konsumentéw jest ograniczony i cena ziemniakéw, Ktére posiadaja
wickszosciowy udzial w ubogiej strukturze wydatkéw konsumentow, wzrasta. wzrasta rowniez popyt na nie,
kosztem ograniczenia wydatkéw na dobra mniej podstawowe i drozsze. Dzieje sig tak. poniewaz niezaleznie
od wzrostu ceny ziemniaki s3 wciaz dobrem tanszym (na przyklad w poréwnaniu z piersia z kurczaka) i
bardziej potrzebnym w zyciu. W przypadku ziemniakéw konsument jest w stanie naby¢ ich wigksza ilos¢ w
nizszej cenie niz w przypadku piersi z kurczaka. Ziemniaki dostarczaja konsumentowi wigksza syto$¢, wige
zaopatruje si¢ on w ich wigkszg ilo$¢, rezygnujac tym samym z konsumpcji innych drozszych débr (piersi z
kurczaka). Ujemny efekt dochodowy bedacy wzrostem ceny ziemniakéw jest silniejszy od efektu
substytucyjnego. dlatego efekt popytowy przybiera wartosci dodatnie. Efekt substytucyjny przyczynia si¢ do
spadku konsumpcji drugiego dobra. Stad przy okreslonych okolicznosciach popyt na ziemniaki posiada
dodatnie nachylenie i elastycznoé¢ cenowa takze przyjmuje wartosci dodatnie. Konsumenci odczuwajg
wigksza uzytecznosé z tytulu konsumpceji wigkszej ilosci ziemniakow niz piersi z kurczaka. Optimum
konsumenta ksztaltuje si¢ z przewaga konsumpcji ziemniakéw nad konsumpcja piersi z kurczaka.

Po analizie zebranych wszystkich danych udalo sie nam dowies¢ wszystkich szczegélowych hipotez
badawczych. Czyli giéwna hipoteza badawcza, ktéra wyraza si¢ nastgpujaco: “Wybor konsumencki
pomigdzy ziemniakami a kurczakiem w okre§lonych warunkach podlega zasadom dzialania paradoksu
Giffena. Ziemniaki moga zosta¢ uznane za dobro giffenowskie.”, zostala udowodniona i stala si¢ teza.

Praca semestralna- analiza elastyczno$ci cenowej popytu na rynku jogurtow

Zrédlo: Praca zbior. Pod red. 1zabeli Zawislinskiej, Ekonomia w zarysie, zad 7.1 str.182



Tres¢: Na podstawie danych zawartych w tabeli rozpatrz sytuacje wzrostu ceny jogurtoéw o 5% przy

jednoczesnym spadku podazy o 10%.

Cena jogurtow Wielkos¢ popytu
1 800
1,05 712
1,5525 640.8
1,630125 576,72
1.71163125 634.392
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Wyznaczanie krzywej popytu:
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Wyznaczanie elastycznosci cenowej popytu:



Odpowiedz:

Elastyczno$¢ punktowa dla ceny 1 jp wynosi -0,30. popyt jest w tym punkcie nieelastyczny
Elastycznos¢ tukowa miedzy cena 1 a 1,05 wynosi -0.31 i popyt jest nieelastyczny.





